



河北法院网

新浪微博

微信



省法院党组会强调

牢记初心使命 共同拼搏奋进 司法保障河北高质量发展

河北法制报讯（郎海姣）11月24日，省法院召开党组会，深入学习贯彻中央政治局会议和省委九届十四次全会精神，结合法院实际部署下一步工作。会议要求，全省各级法院要牢记初心使命，共同拼搏奋进，充分发挥司法职能作用，为开创全面建设现代化经济强省、美丽河北新局面提供有力司法服务和保障。省法院党组书记、院长黄明耀主持会议并讲话。

会议要求，要坚持政治站位，坚定不移加强党对法院工作的绝对领导。把学习宣传贯彻党的十九屆六中全会精神和省委九届十四次全会精神结合起来，深刻认识

党的百年奋斗重大成就和历史意义，学深悟透“两个确立”的深刻内涵，不断增强历史自觉，担当时代使命。强化党的创新理论武装，在学懂弄通做实上下功夫。要牢固树立总体国家安全观，加快构建新安全格局；完整准确全面贯彻新发展理念，司法保障河北高质量发展

展；践行以人民为中心的发展思想，不断增强人民群众的获得感幸福感安全感；扎实推进教育整顿“回头看”，不断巩固发展河北法院良好政治生态，打造信念坚定、执法为民、敢于担当、清正廉洁的燕赵法院铁军，以优异成绩迎接党的二十大召开。

省法院党组会专题研究全省法院审判执行工作时强调

坚持问题导向 积极补齐短板 不断提升全省法院审判执行业务水平

河北法制报讯（孟冬）近日，省法院党组书记、院长黄明耀主持召开党组会，听取全省法院审判运行态势分析情况报告，并结合全省法院实际，研究部署相关工作。

会议要求，要强化年底办案和长期未结案件清理工作，高质量完成今年审判执行任务。认真分析研判审判执行工作中存在的问题，认真梳理长期未结案件的类型和原因，坚持问题导向，积极补齐短板

板，推动全省法院各项指标不断向好，以全年优异的审判执行质效展示政法队伍教育整顿的良好成效。要强化对下指导，切实担负起条线业务指导的责任，不断提升全省法院审判执行业务水平。

会议强调，要加强审判管理，助力审判执行质效提升。坚持“精明、精细、精准、精致”原则，突出精细化管理，进一步增强审判管理的科学性、前瞻性、指引性。强化审判管理的基础性工作，认真分析各类突出问题的深层次原因，提出应对措施。加强督促指导，采取刚性措施督促严肃整改。不断丰富审判管理方式，促使审判管理更有力度、更有效果。要优化人员配置，进一步提升工作效率。建立科学高效、符合审判工作实际的员额法官动态调整机制，不断优化省法院各业务部门职能配置，坚持高标准、严要求，在各项工作巾争当全省法院“排头兵”。

省法院党组理论学习中心组学习会强调

坚持五个“学深悟透” 坚决筑牢首都政治“护城河”

河北法制报讯（通讯员 孟冬 记者 李胜男）11月19日，省法院召开党组理论学习中心组学习会，深入学习贯彻党的十九届六中全会精神，学习习近平总书记在《求是》杂志上发表的重要文章以及关于安全生产的重要论述。会议要求，进一步深刻领会十九届六中全会的精神实质、核心内涵和实践要求，进一步增强贯彻落实全会精神的政治自觉、思想自觉和行动自觉，以河北法院高质量发展推动经济强省、美丽河北建设发展新局面。省法院党组书记、院长黄明耀主持会议并讲话。

会议要求，要学深悟透“两个确立”的深刻内涵，进一步做到“两个维护”；要学深悟透总结党百年奋斗重大成就和历史经验的重大意义，不折不扣贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神，坚决筑牢首都政治“护城河”。

张家口法院举办学术研讨会 护航冬奥会服务十四五

河北法制报讯（赵洲）11月22日，张家口市中级人民法院举办了第十四届学术讨论会暨第五届法治论坛。

本届学术讨论会以“人民法院为服务新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局提供司法保障与民商事法律适用问题研究”为主题，法治论坛以“护航冬奥会服务十四五”为主题。本届学术讨论和法治论坛两个研讨活动评审委员会合二为一，既有最高法院、国家法官学院专家，又有地方高校专家，学术背景、实践经验各有所长，评审角度各有侧重，形成角度多维、优势互

补，更为严谨科学。

张家口中院党组成员、副院长田永祯，审判委员会专职委员李亚成分阶段主持会议，并分别在法治论坛服务十四五、护航冬奥会两个专场中作主旨演讲，与研讨发言人作现场交流互动。

张家口法院第十四届学术讨论会共收到论文67篇，第五届法治论坛共收到论文22篇。经评审委员会组织答辩、点评、闭门评议，11个法院16名干警的16篇论文分获学术讨论会一、二、三等奖和优秀奖，6名干警6篇论文获法治论坛奖项，万全区法院、康保县法院荣获本届学术讨论会组织奖。



近日，威县人民法院组织开展“公众开放日”活动，邀请人大代表、政协委员、廉政监督员及部分群众代表走进法院，近距离参观法院，了解法院，亲身感受司法公开透明。图为受邀人员在法院讲解员的指引下，参观了解诉讼服务中心信息化建设情况。
米烁 摄

廊坊中院主动接受人大代表政协委员监督

积极沟通联络 主动听取意见

河北法制报讯（高占国）廊坊市中级人民法院加强与人大代表、政协委员沟通联络，主动听取意见，接受监督。11月18日，廊坊中院党组书记、院长马大壮与驻廊全国人大代表徐建华，省人大代表丁春苓、任雪飞、韩颖，省政协委员张玉华5名代

表、委员进行了座谈交流。

马大壮介绍了当前廊坊全市法

院主要工作开展情况，特别是以审

判质效提升、“廊坊经验”重塑、司

法民主推进“三大工程”建设为牵引，采

取一系列措施纵深推进司法改革，跟进

综合改革配套方案，不断完善符合司

法规律和满足人民群众多元需求的审

判执行新机制，着力提升司法服务

质量和水平所展现出的法院新形象。

与会的各位代表、委员对廊坊两

级法院发挥审判职能作用，维护廊坊

城乡安宁，服务市域经济发展，落实

司法为民等方面做出的成绩给予充

分肯定，对两级法院树立改革精神，推进“三大工程”建设，特别是司法民主推进工程给予高度评价，表示将继续关注全市法院各项事业的发展，希望廊坊法院通过完善机制，强化监督，不断提高司法公信力，创造一流工作业绩。

马大壮表示，廊坊两级法院工作发展离不开各级人大代表和政协委员的监督和支持，在今后的工作中将进一步加强与人大代表、政协委员的沟通联络，主动接受代表、委员和社会各界监督，充分保障人民群众民主权利。

源头预防 高效化解 延伸服务

承德法院强化诉源治理助推社会治理法治化

河北法制报讯（刘宪海 唐珊）承德法院紧紧围绕实现国家治理体系和治理能力现代化的目标，将强化诉源治理作为服务基层建设、优化法治营商环境的重要抓手，持续深入拓展能动优势，完善多元纠纷和诉调对接，助推社会治理法治化。今年以来，承德全市法院民商事立案总数40858件，转诉前调解31128件，占比76.19%；诉前调解成功23107件，成功率74.23%。

承德法院突出源头预防，以强化人民法庭建设为突破口，为推进诉源治理提供“服务包”。他们推进诉讼服务信息化向基层延伸，强化基层法庭一站式建设，逐步完善法庭软硬件基础设施建设，实现线上线下立案、

网上缴费等诉讼服务向基层拓展，为群众提供高效便捷的诉讼服务。推进为民司法精细化向基层延伸，依法妥善化解涉及婚姻家庭、相邻关系等常见纠纷，在有效化解纠纷的前提下着力弘扬社会主义法治理念和社会主义核心价值观。

承德法院突出高效化解，以多元解纷为推动力，助力定分止争迈入“快车道”。他们坚持“内外兼修”，对内夯实便民服务和多元解纷基础建设，对外强化协调联动，汇聚多元解纷工作合力。推进一站式诉讼服务体系建设，及时出台全市法院诉调对接工作实施办法等文件，建立健全立案、收退费等审判辅助事务集约办理机制，推进线上线下诉讼服务，

打造全天候、全地域、全流程的智能化服务平台。深化多元解纷机制建设，深入落实“分调裁审”工作机制，推进繁简分流。优化诉调对接机制建设，积极推动行业性、专业性调解组织建设，加强与保险、劳动仲裁、医调委等调解组织的协调配合，为群众提供多元化的替代性纠纷解决机制；不断规范完善司法确认程序，最大限度地将更多行政纠纷解决在早、解决在小。探索实践法治宣传新模式，持续深化以案说法，加强和规范裁判文书释法说理工作，加大判后答疑力度，同时依托结对帮扶、志愿服务等平台，开展内容丰富、形式多样的法治宣传服务活动，通过广泛的宣传引导人民群众积极参与基层社会治理。

官、一社区一法官、一校一法官”工作，全市基层法院先后在辖区内的行政村、社区、街道成立了法官工作室（站），实现了一村（社区）一法官全覆盖。推进法治政府建设，各基层法院成立了行政争议化解中心，研究制定实施方案，不断完善工作流程、结案方式等具体运行机制，最大限度地将更多行政纠纷解决在早、解决在小。探索实践法治宣传新模式，持续深化以案说法，加强和规范裁判文书释法说理工作，加大判后答疑力度，同时依托结对帮扶、志愿服务等平台，开展内容丰富、形式多样的法治宣传服务活动，通过广泛的宣传引导人民群众积极参与基层社会治理。



编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑：李胜男 13463962628
刘 帅 18032890055
章彤华 15131450199
法院周刊邮箱：fayuanzk@126.com

责编：李胜男